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SUMARIO (SESION 19." ESTRAORDINARIA DEL.14 OS, 

.Acta: Se da ;ectura a la de la seBion anterior i es aprobada. NOVIEMBRE DE 1903 
-El selíor Barros Méndez (Ministro de Guerra i Marina) 
hace notar que en el presupuesto de Guerra i Marina ha in· Asistieron los señoresLazcano, Balma­
traducido diversas modificaciono~.-Elseftor Barros Luco ceda, Balle"teros. Bannen, Barros Luco, 
hace algnnllS observaciolJes sobre la Haciencla P{lbli'la. en Besa (Ministro del Interior), Blanco, Char­
la que hacen uso de la palabra 108 señores Ministro de 
Hacienda ¡Silva Crnz.--Contintla la discusion del pl'esu. me, ErTázuriz U ,'meneta, González, Lete­
puesto de Culto.-Son aprobada" las partida. 106, 107 i lier, Matte. Mor~tt. Pug-a Borne, Reyes,· 
108.-Se trata de la partida 109, (Fábrica de templ"S). Rozas, Saaveora. Sanfuentes, Silva Cruz, 
-El seaor Rozas pide dos mil pesos pam la iglesia de la· Silva Ureta, Vial i \Valker Martfnez, i los 
Verónica, tres mil para la del Buen Pa"tor de Cauquénes, 
cinco mil p.ra la cIe Santa Filomena i cinco mil pira la señores Ministrusoe Heladones Esterio­
de la Estampa.-El señor Errázuriz Urmenets pide cinco J'es, Culto i Colonizacion i de Hacienda; 
mil pesos para la de San l<',·hpe.-El señor Silva Ureta Aprobada el aeta d.e la sesion anterio~¡ 
propone UDa nueva distribucioll de las cantidadEs cOllce· se dió cuenta de un lnf,)T'rne de la Coml­
didas a las di6ccsis.,-Ussn de la palabra 108 sefíores Ba. 
llestero!! i Blanco, para pedir que la particIa se glose <Pua sion Mista oa PI'esu [mestos acerca del 
fábrica de iemploo, debiendo hacer'se la inversioll a peti. presupuesto de la seecion de Colonizacion 
cion del diocesano respectivo, ¡el sefior Ministro del Culto del MinisteJ"io de Relaciúnes Esteriores 
para que las asignaciones a lag iglesias formuladas por los 4 
sellores Senadores se reduzcan al cillcnent:\ por ciento.- para 190 . 
Se suspende la sesion.-A segunda hora continúa la sesion. Quedó en tabla. 
-El señor lIlanco hace observaciones sobre la pl1rroquia 
de. Bari,-El señor Balmaceda hace incIie.eion para elevar 
a doce mil pesos la cantidad designada a Antofagasta i a 
quince milla designada a Pi~agua.-A peticion del sel'ior 
Ballesteros, se aeuel'da dejar para la sesion próxima la 
votacion de esta partida,-SIl aprueba la partida lll, 
(Gastos variables).-Se declara cerrada. la discusion do 
108 pl'esupues~a, - Se levanta la sesion. 

Asistieron lo~ sefi01'es: 

El señor Blanró dijo, en seguida,que 
habiéndose cumlJido los plazos i condi­
ciones que el Reglamento establece para 
que el debate sobre los presupuestos qued~ 
cerrado el 15 de noviembre, proponia,a 
fin de salvar los escrúpulos de algunos 
señores Senadores que piensan que la 
clausura debe hacerse por aclaracion es-

B&lmaceda, J osá Elías 
Ball~terofl, Mal1uf'l E, 
Barroq .Luco, Ramon 
BlaJlco, Ventura 
Charme, Eduardo 
Errázuriz Urmeneta, R. 
Escobar, Ramon 
Gonzt\lez, Juan Antonio 
Matte, Ricardo· 

Rozas, Ramon Ricardo presa, que para este efecto se celebre se-· 
Saavedra, Comelio sion el dia de mañana, domingo, de tres 

Montt. Pedro 
Reyes, Vicente 

Silva Cruz, Raimundo a cinco i media de la tarde. 
Silva Ureta, Ignacio El señor Rozas espresó que, á su juicio, 
Vial, Alejandro b . " h 
Walker Martlne., Cárlos ha rla convelllenCla en prol'rogar por oc, o 
1 los selíóres Ministros del O diez dias la discusion de los presupues:-
Interior, de Relaciones Es· tos, pero que como esta idea tal vez no 
tariores, Culto i Coloniza. tepdria aceptaciol.l en el Senado,Su Seño­
~;~~,!~:!:~iendaideGl1e'l'faSe limitaba a pedir que se acol'daraque, 

-
8, dad ¡,ctura al acta 8iguiente, la que 

lui flprobadai 

ántes de clausul'arse el debate, se puei:lan 
presentar a la Mesa indic.aci.ones relativas 
a los presupue!!ltol!l da los Ministerios que 
no n.Allo.ondo a dbsoutir... . ., 
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Hicieron, en seguida, algunas observa- todos los prempuestos que aun no se han 
· ciones los señores Silva Cruz, RI3yes i Ba- consideraao. ' 
Besteros, habiendo el señor Reyes mani- Usaron, en seguida, de la palabra los 
festado que Su Señorla no se oponia a la señores Montt, Rozas i Puga Borne, ha­
indicacion del señor Blanco, pero que, en biendo manifestado el señor Montt que, a 
su concepto, aun cuando no se celebre su juicio, el debate sobre el proyecto de 
sesion el flia de mañ/ma, quedaria de hecho leí de presqpuestos queda~tie t049s modos, 
cerrado el ,d~bate SOQre el prüyer,to de lei cerrado eUlia de mañana, en 'vt:rtJ.1d de lo 
de presupu3stos en virtud de lo establecido que prescribe el Reglamento. . 
en el articulo 90 del H.eglamento Interior Espresó tambi.en el honorable Senador 
del Senado. _ . -por Cautin las razones que lo inducian a 

Espref,ó tambien el honorable señor Re- no aceptar la anterior indicacion del señor 
yes las razolJes por las cu:'¡\c's Su Señorla Puga Borne. 
no aceptarh que se prorrogara 01 plazo Esta~ últlmas observaciones del sefíor 
pa~a l~ di~(~usion oe los pl'csUpucstos, ni MOlltt fuerrlU c.mtest:ldas por el sefíor 
la _mdlCaclOn delsefíor Roza,; para que Puga Borne, 
puedan presentarse por escrito, indicacío- I- n seguida se procedíó a votar las in-
ne.s rMercntes a los pl'esupuestoS de 16s dicaciones rOl'muladas . ~ : 

· Ministerios que:no han akanzarto a discu- La del seCtor Bla~co fl,lé aprobad:'l por 
tirse, la cual, en concepto de Su Sefíorla. di~ziseísvotos contl'tt UllO, abstenié~dose 
requiere unanimidad para poder ser acep- de votar el señor Ballesteros. 
tada. . . Consultada la Sala acerca de hi. indica-

El señor Ballesteros dijo que estImaba cíon del sefíor Puga Borne, para que en 
qU8 el debate no podia cerrarse el día de lagesion de ho} i en la de mañana. ¡w pon­
mañatía, porque la lei de 16 do setiembl'C gan en discllsion, conjuntamente, todos 
de 1884 prescribe que todos los presupuef:>- los pl'esupue~tos que aun no se han con­
tos serán examinados por una Cornision sidcrado, resultaron ocho votos por la 
de Senadores i Diputados, lo que no ha afirmativa i seis por la negativa, abstenién~ 
sucedido en el (laso actual, pues la Comi- dose de votar los sefíores Letelier. Balles-

· sjon no ha estudiado aun los presupuestos teros, Bannen, Matte i Charme. 
de varios Ministerios, i qu"l ademas el ar- Los sefíores Ballesteros i BanneD espU­
tlculo·87 del Reglamento del Sen;:¡do dice sieron que Sus Señorías 56. habían abate .. 
que en la discusion pOI' menor de un pro- nido de votar porque consideraban' con;.. 
yeoto, se deliberará &obrecada una de las tr-aria al Reglamento la indicacion del 
cláusulas separadamente, despues dt:l oido señor puga Borne. . 
el informe de la Comision, i que, por consi- Votad¿j, esta indicacion nU6vamaDW. re. 
guiente, si este informe no se ha presenta-sultaron nueve vetos por la afirmlltivai 
do sobre ,todos los pre!-'upuestos, no h~n siete por la negatíva., absteniéndose de 
podido estar todos 'ellos en discusion. votar los senores LeteUer, B.allesteros. 

Agregó Su Señoría que se hallaba en el Bannan i Matte. 
ca!;!o de salvar su \'oto én este asunto, pues N o habiendo votacion 81 señor Pl'8si­
crais que cerrar el debate mañana, seria dente dijo que estimaba conveqiente 8ÚS~ 
violatol'jo de la lei i del Regl¡:tmento. pender la ses ion p~ra qU 1) lo~ séñores Se-

Terminó el señor Sellador pidiendo se nadores tl'ataran de ponerse de acuerdo. 
dejara testimonio de su opinionen el acta. Se suspendió la sesÍ\)n. , .. 

El sei'íor Rozas pidió se consultara a la A segunda hora el señor Presi.dente es-
Sala acerca de si se neéesitaba unanimi- puso que continuaba 'la discusion partiClh. 
dad para aceptar la indicacion¡ forrp.ulada lar, pendiente en la sesíon anterior, d~I"'¡ 
por Su Señorla, con el objeto de que se Proyecto de Leí de Presupuestos de gD.s-'~ 
acuerde que se pueden presentar indic~- tos púbhcos par~ 1904. ,:.~ =:~-' 
ciones por escrito, relativas a los presu- Repetilja, 8-'l se6uida, la votacion :1'81_'· 
pue~tos de los Ministerios que no han pecto de la indicacion del sethw PUpa 
alcanzado a discutirse..· BOl'lle, a que ya se ha hecho referencla! 

Con motivo de esta peticion del seflor resultaron dif!z votos por la afirmativa 1 
Roz~s, hieieron alq;unas observaciones los Qcho por la negativa, absteniéndose dQ 
señores Puga Borne ¡Reyes, Qabiendo el votar los señores Letelier, Ballesteros i 
señop Puga Horne hecho indlCucion para Ba'1nen. . 
que tm la sesion .de hoi i en la de mañar¡.a El señor Pu~a ~?rne espres? quedeseá­
se pongan en dlst!uslon, conjuntamente, ha conocer la opmlOn del Gobierno áC6rca 
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de su indicacion. pues Su Señoría la habia 
formulado con 01 objeto de facilitar a los 
señores Ministros el cumlllimiento del 
programa de economías que se hnbian 
propuesto llevar a cabo. 

El señor Besa (Ministro del Interior), 
manifestó las razones por las cuales de· 
seaba que no se afloptal'a el pr,)cedimien­
o indicado por el honomble Senado!' de 
Nuble. 

El señor Puga Borne dijo que. en vista 
de la optnion manifostada por" el señor 
Ministro del Interior, retiraba su indj.· 
cacion 

El señor' BaI ros Luco espuso que Su 
Señorla habia votarlo a favol' de la indi 
cacion del señor Puga BOl'lle en la inteli­
jencia de que ella daba facilidad,:s al Go­
bierno para proponer supresiones i r'e­
ducciones; pero no sIendo aceptada por 
éste tal indicacion, rectificaba su voto en 
sentido negativo, reservándose aceptar o 
nó las indi<.:aciones de los senores Minis­
tros una vez que ellas fueran fOl'muladas. 
De~pues de espresar el señllr Presiden­

te que el señor Senador de Nuble habia 
retirado su indicacion, ~e procedió a votar 
nominalmente, a peticion del señor Sena­
dor de Llanquihue, la indicacion formu­
lada por el mismo, para que se admitan 
indicaciones por escrito respecto de los 
presupuestos que no se hayan discutido, 
i recojida la votacion, resultó desechada 
dicha indicacion por dieziseis votos contra 
~inco, absteniéndose de votar el señor 
Walkel' Martinez. 

Votaron por la afirmativa los señores: 
Balmaceda, Letelier, Puga Borne, Rozas 
i Presidente. 

Votaron por la negativa los señores: 
Ballesteros, Bannen, Barros Luco, Besa, 
Blanco, Charme. Errázuriz UI'meneta, 
González, Matte, Montt, Reyes, Saavedra, 
Sanfuentes, Silva Cruz, Silva Uretll i Vial. 

Siendo avanzada la hora, se levantó la 
sesion.» 

dido proponer las reducciones acordarlas 
por el Gobierno rc"pecto del proyeeto 
presentado en junio, . 
E~tas reducciones, sumadas con las 

propuestas en el proyecto olijinal, repre ... 
sentan una economía de ochocientos vein­
tisiete mil pesos sobrl3 el rresupuestó de' 
Marina vijente. " 

En el p¡'esupui'sto Gu~rra las .nuevas 
econornia~ importan dOSCIentos mIl pesos 
mas o mflnOs. " 

R0g"al'ia al Honorable Senado que sé 
sirvif'l'a cerrar ID discu~lon de los indica­
dos P"('su¡mestns !::'ohr'e la base de esta~ 
l'edul:¡'iollOS, euvo detalle se contiene en 
108 dos folletos ·impr'e~os que envio a la 
Mp~:L 

El señor BARROS LUeO,-pido la pa-
labra, ~efíol' Pr'esid'~nte, '. 

El señol' LAZCANO (Presídente) .. Ti~ 
ne la palabra d ~eñor Senarlor. . " 

El señor BARROS LUCO,- Si fuera 
posible, deseRria que el señor Ministro da 
Hacienda trajera un cálculo aproximativo" 
de las cantidades a que a~eienden los pre­
supuestos segun las últimas reducciones 
que se han hecho, i tambien el cálculo 
aproximado de las entradas conque se 
cuenta para el entrante. .' . 

Estos dos antecedentes deben ser toma­
dos en cuenta por la Comision Mista, se· 
gun la lei de 1884, al informar sobre los 
presupuesto. Como este año no tenemos 
estudiucompleto rle parte de la Comision, 
es necesario, a mi juício,"lu,e conozcamQS 
esos datos de alguna fuente autorizada i 
con la posible aproximacion, para ver cuál 
será la situacion del Erario nacional en el 
año próximo. 

He visto que últimamente en la Comi­
sion se han agregado dos J)artidas que su­
man veinticinco millones e pesos, i si es-. 
tos gastos han de hacerse resultará un 
déficit verdadel'amente enorme. 1 ol;>Il'lo, 
a mi juicio, no conviene, -que el prssu':' 
puesto de Chile aparezca COIl un déficit, 
será conveniente esplicar qué cantida<les 

El señor BARHOS MENDEZ (Ministro son las que deben invertirse necesaria­
de Guerra i Marina).-Pido la palabra, se- mente el año entrante i con qué recursos . 
ñor Presidente. se cuenta. . 

El señül' LAZCANO (Presidente).-Tie- Los gastos que no tengan ese carácter, 
ne la palabra el señor Ministro. bien pueden c<)nsultarse come: un deseo 

El señor BARROS MENJ'EZ (Ministro de que se hagan, pero no como una obU­
de Guerra i Marina),. Como entiendo que gaclOn que vaya a {>resentarnos con un 
hoí va a cerrarse la" discusion de los pre- déficit enorme, de qUlOce a dieziocho mi­
supuestos i no ha habido oportunidad de llones de pesos, porque esto produciria· 
examinar en la Comision Mista ni en el mui mal efecto, sobre todo para las per~ 
Senado los que corresponden a los depar- ~onas que tienen dinero invertido en bo~ 
tamentos de Guerra i Marina, no he po- nos de nuestra deuda en el estranjero~ 
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Desearia, si fuera posible-pol'que estoi te talvez, siempre que se llevara a la prác­
discurriendo sobr'e la base de qUfJ sea fac- tica el propó..;ito del Ministerio para hacer 
tibIe, pues me hago cargo de la situacion reducciones por valor de cuatro o cinco 
en que se halla el Gobiemo-que se nos millones sobre, las propuestas por el Mi­
hiciera saber qué, cantidades existen en nistel'ÍiJ que antecedió al actual., Habida 
Europa del empréstito contratado con la con:-.idel'acion a estas reducciones i al des­
Casa Rotchild~ por un mitlon i medía de pacho de algunos proyectos pendientes de 
libras, porque es un dato mui importante la consideracion del Congreso, que sin 
para apreciar los recursos con que se con- crear pl'opiamente recursos nuevos, tien­
tará en 1904 para gastos estraor,linarios den a mojora/'la percepcion de los impues-

Me parece que el Senado, al votar las tos ya establecidos, se llegaba a la conclu­
nuevas partidas de gastos i las reduccio- sion de (lue la situacion lle~aria aser 
nes, debe tener una idea aproximada si- satisfactoria al cerrarse el ejercicio de 
quiera de la situacion de la Hacienda Pú- 1904. 
blica a fines de cada aüo i en el curso del De 103 proyectos a que me /;efiero, pre-
año entrante. sentarlos por el ex-Ministro de Hacienda,. 

Si el señor Ministro de HacienJa pudie- ~eñor' Salinas, merec:en algunos especial 
ra proporcionarnos esos datos tendr'[a- menciono 
mas un antecedente que ilustrar'in mucho El que reorganiza los I'es~uardos de cor­
al "Senado al dar su voto sobre los aumen- dillera. que no c:rea un impuesto nuevo ni 
tos o reducCÍone!'l que se propollen. reagrava el existento, está llamado no obs-

El señor CRUCHAGA (Mini..;tJ,o de Ha- tÚllte, a incl'ell1ent31' la renta, con una 
cienda).-Pído la palabra, seliOl' Pr0si- mejol' vijilallcia i mediante nuevlls dispo­
dente. siciones que h:1I'án mas efectivo el funcio-· 

El señor LAZCA.NO (Pl'e-;identu). --Tie- namiento de ese ramo de la wlministra-
ne la palabf'a el señor' Ministro. cÍon. 

El señor CRUCHAGA (Minist¡,o de Ha- Respecto del impuesto sobre los alco-· 
cienda). -Con mucho gusto traeré para la holes, hai tambien un proyecto que mo(li~ 
sesion de maIiana los datos que desea el fíca la le leí actwll. No se trata tampoco 
señor Senador. de Lináres. de un impwcOsto nuevo; sinu de establecer 

Procuraré que sean lo mas completos nu,was l'eglas destinadas a su mejor re­
que sea posible, si bien no creo que sea caudacion" Se estima que el escaso rendi­
dable traerlos con el detalle i pr'ccision m;ento actual, ulla vez aprobada; en 
que podrian tener si dispusiel'a del tiom~ planta la refol'lna pl'opue,-;ta pOI' el Gobiel'­
po necesario. no, aumentaria en dos V.'3ces tauto. Segun 

Como sabe el serlO!' Senador los presu- cálculos ua3tante fundarlos, i aun casti­
puestos se han discutido en la Comision gando las peI'speetivas halagüoflas que 
Mista solo en parto, i no está E'il1uiera puellen al rigarse. se cree ([ ue esa renta 
hecha la suma de los aumelltos i reduc- podrá subil' de un millon do:scientos mil 
ciones acordadas en su seno. pe,sos al año, que es elrendimietlto actual, 

Repecto de algunos presuPUlélstos, c~,mo a tres i rnedío Q cuatro millones una vez 
los de Guerra i Marina i de 1 ndustria i a(~epta(lo e implantado el pl'Oyecto elabo­
Obras Públicas, ni aun ha habido oCásion rado por nl señor Salinas, 
de proponer modificaciones da ninguna Otros proyecto.s de I'ecUl'SOs como éste 
eSRecie en la Comisiono Esto no obstante, i que no imp~rt:ln nueVas contI'ibuciones 
procllraré traer el mayor l,úmef'O de ínLF'- sino que se limitan a modifir'ar las reglas 
macíones, i espero que ayudarán a formal' ne pel'cepl:Íon, esperan el deslncho de la 
un juicio jeneral a e:'ite respecto. Honorable Cámara i del Cungr'eso en je-

(Jomo sabe la Cámara, el Ministro qu'J nunll. 
habla, al iniciarse la discllsion de los pre Se contaba ¡d hacer aquella osposicion 
sU~H~estus en la Comision Mista, hizo unn en la Comision Mista, con que el despacho 
esposicion del es cado de la Hacienda Pú- ,ie estlls proyectos habría de inCI'emel/tar 
blica, calculando el resultado del eje¡'cicio la Hacienda Públlca i tal/to h:lbida cunsi­
financiero del aIio en curso j manifestando deracion 11 esa ci¡'culJ:;tancia cuanto a la 
las espectativas fundadas que se tienen de que 31 presupuesto s<3l'ia reducido, se 
respecto del ejel'cicio financiero de 190-1. llegaba a la cOllc¡u~ion de que para fines 

En términos jenerales, llegaba a la eOIl-¡ deHJ04 el ejen:,i("io ti nanciel'o l!< ,s habría 
Cluf!IIion de que al terminar el afio 190·1 { de dejar en condiciones ba¡,¡tanto~:; satisf8.C· 
resultaria Un déficit riducido,i lusigrlillMíI'\ torias! 
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Tomaré nota de las ob"ervacione~ fo1'- lVIí"t:-t se han aprobado, con el consenti­
muladas nor el honorable Sen:lJlor ántes miento del Ministro, dos ítem: uno de vein­
d~ mi ingreso a la Sala, i procuraré, como to millones de pesos para pagar el empres­
dIgo, no t~b"tante las circunstancias apun- tito H,ostchild i otro de cinco millones pa­
tarlas, satlslacel' los deseos del honorable ra comple~m' el fondo de conversion. 
Senador, contestándolas matwna mismo Si en el Senado hubieran de aprobarse 
si es posible. estas dos pal'ti,ias de veinticinco millones 

El seüor BARROS LUCO.--·Pido la pa- de pesos i de CillCO millones para conver-
labra, señor PI'esidente. sion, seria nel'esario determinar, que co-

,El seflor LAZCANO (Presidonte).-Tie- mo el pag-o do esas inversiones no las ha-
ne la palabra Su señoría. . ce inmediatamente obligatorias, no harán 
. El señor BARROS LUCO.--Doi las gra- constituí!' un déficit para el año entrante. 

ClaS al honorable Ministro por la buena Así el f'mpré"tito Rostchild puede renun­
voluntad qw" ha manifestado para es1ctble- ciar'se en to,lo o en parte i los cinco millo­
cer esta cuestion, f¡Ue me parece de pl'i nos de pesos para el fondo de conversíon, 
mordial importan,'ia. . pueden o n,) depositarse. La leí en virtud 

,Los datos que he pedido, como lo ha de la cual debe hacerse ese depósito, nece­
dICho el seí'íor M inistro, son puramente sariamellte va a tener que ser modificada, 
.aproximativos. En un gasto de cielito porque en la situacion actual del pais esa 
veinte millones de pesos ~n millon de pe- lei no puede tenel' cumplimiento. Para 
sos, mas o menos, no quita ni pone casi reponer la mitad del fondo de eonvers10n 
nada. s.) necesita ampliar los plazos fijados en 

Creo, sin embargo, que los cálculos, esa misma lei, i por eso seria inútil con­
procediendo con debida pl'Uden3ia, dc·ben sultar cinco millones de pesos para el año 
hacerse sin conÜll' con el ma yor incre- entrante, porque ya sabemos que no bas­
mento que den a la Hacienda Pública léls tarian para que esa lei se cumpliera. 
nuevas leyes pre"entadas para reformar De manera, seDur Presidente, que con­
tales o cuales impuestos. Vemos que la vielle esclalecel' en lo posible la situacion 
marcha del Congreso nos doja una débil a fin do poder apreciar cuál es el verda­
esperanza de obtener esas refol'm:1s; de dero déficit que habrá para el año entran­
modo gue convendria formar los cálculos te. Sin embargo, me halago con la espa­
basándolos en la actual situaeion de la ranza de que no habrá ese déficit. Toman­
Hacienda Pública. do por base los gastos estraordinarios que 

Por los diarios he visto que las rentas se han hecho e" necesario pagarlos con 
de aduanas han aumAntado hasta el 1.0 rentas estl'aordinarías tambien. No seria 
del presente mes en cinco miEones de pe posible pagar en un solo arlO gastos tan 
sos, i que las de los ferrocarriles i otros considerables1 que podrian pagarse des­
servicios han aumentado en tl'es millones pues. 
de pesos; de modo que !lO seria raro que Ve todos modos conviene esclarecer 
en el corriente año hubiera un aumento esta situacion ántes de cerrarse los presu . 
de ocho o diez millones de pesos. Supon- puestos. 
go que esto~, aument0s habl'án sido toma- El señor SILVA CRUZ .. -Pido la pala-
dos en cuenta por el seüor Ministro al bra, soflo!' PI'esidente. 
formar los cálculos que nos ha traido a la El señor LAZCANO (presidente}.-La 
Cámara. tiene Su Señorla. 

Pero como es probable que no hayan El seüor SiLVA CRUZ.-Cuando la 
sido tomados en cuenta, convendría tomar Comision Mista de Presupuestos se ocupó 
en raza n la marcha del incremento de 0:';- de esta materia promoví, señor Presiden­
tas rentas para determinar cuál será la te, un debate semejante al que hoi se ini­
cantidad que para fines de este año pase cia en esta Cámara, pidiendo se dejara 
a la entrada del aüo entrante. constancia de algunas ideas i apreciacio-

Tnnto por las rentas ordinarias, como nes de carácter jeneral a que, a mi juicio, 
por el empréstito Rostchild a que nos he- se presta la situacion financiera del pais, 
mos referido. con el propósito de dar'les mas ddsarr.ollo 

Determinando esta cantidad, Sfll'á posi- cuando llegase a conocimiento del Senado. 
bJe calcular cuéll es el total de las entra- Colehr,), pues, que el honorable Senador 
das i de los gastos. de Linál'Gs haya qUB¡'ido tr¡¡t&.r esta cues~ 

Hago estas obser'vaciones, seflor' Presi- tion en este momento; Creo que no ha1 
dent-e, purque he visto que en la Oomisib'n ninguna mal'!! imp\1r1iant~ ni mas dt~na. ~ 
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ocupar en la actualidad la atencion de los es posible acudir a los recursos o entradas 
poderes públicos i de ia opinion. ordinarias de un solo año para saldar 

Es bien pencso, en efecto, que estemos aquellos gastos estraordinarios, si nin­
exhibiéndoIlos ante pl'Opios i estt'años en guna perturbacion hubiera de producirse 
una situacion verdaderamente alarmante, en los servicios existentes, ningun retardo 
en una situacion en que la amenaza del en la marcha de progreso a que todo pue~ 
déficit toma tales caracteres que llega a blo culto debe aspirar i que sus hombres 
creerse por muchos que la vida toda de la de Estado deben impulsar. 
nacion debe concretarse a evitarlo. No creo yo que para apreciarnos, para. 

Saber si existe en realidad o si hai fun- otorgarnos mayor o menor importancia o 
dados antecedentes que hagan temer ese c;-édito en el estranjero, tomen muí en 
déficit es de primordial intereso cuenta los detalles de nue5tro presupuesto 

Los datos que ha prumetido i que ha de o sea los menudos Item que lo constituA 

traernos el sefior Ministro de Bacieada yon, Lo que les preocupa es nuestra ma­
nos permitirán discurrir con mayor exac- yor o menor actividad en la produccion i 
titud sobre ello. Pero entre tanto es dable en el ti-abajo; es nuestro mayor o menor 
avanzar aqul lo que tuve oportunidad de espl.ritu de progreso; son las obras tenden­
espresar en e) seno de )a Comision encar- tes a estimularlo. 
gada de estudiar el pre~upuesto nacional. Esto no está renido con el órden i la 

Si las entradas ordinarias no bastaran economía, Léjos de eso, se hennanan per­
para saldar Jos gastos ordinarios seria el fectamente, i es plausible todo prudente 
caso de decir que la diferencia constituye- propósito de servirlas. 
ra un déficit, i estarían autorizados mu- Asl, será del mayor interes conocer los 
chos sacrificios para salvarlo. datos prometidos por el senor Ministro de 

Entre tanto, lo que aparece de las espo- Hacienda, cuyo celo e intelijencia sabrá. 
siciones hasta hoi hechas i de los datos de presentarlos en forma clara i completa. 
que es posible disponer, es que el propó- En todo caso, repito desde'-luego aquf 
sito de pagar en un solo afio i con recur- lo que dije en el seno de la Comisiono Si 
sos o entradas ordinarias los empréstitos el propósito de cargar a un solo año todos 
de dos millones quinientas mil libras ester- esos gastos estraordínarios hubiera de 
Jinas contratados para gastos estraordi- perjudicar el servicio o el progreso de la 
narios, es lo que recarga o lo que puede nacion, no debe olvidarse que hai otros 
recargar la situacion financiera del próxi- caminos que tomar, los que toman jene­
mo año. ralmeníe las naciones en casos semejan-

EH jeneral, ·Ias naciones no ocurren a tes: arbitrar recurso,.; estraordinarios, pro­
sus entraJas ordinari:ls para sé'lvaf' gasto:,; rrogar o convertir las obligaciones a corto 
u obligaciones de carácter e:o;tr'aor'dim¡rio, plazo.Jn otras a mas largo plazo. 
ya que para h8cerlo necesitarían cercenal' Muí plausible eS, sin duda, el plan, un 
o debilitar servicios necc!"aI'Íos, útiJe,., o poco de lujo, de pagarlo tc-do en un afio. 
conveniflnte::<, e-,;tl) es par~lizar ha'-'t,'¡ ,·i·['to Pero estamos obligados a ser previsores i 
punto la marcha de Sil f""·;;l'e:-;o. a colocarnos en el ~aso dequenossea dable 

Por eso, a fin de p-v,t;,dll, ocun lJI H 81'- refllizarlo en ('oudiciones convenientes. 
bitrios estraol'dinarios p<Jl<: ~1l1 Al f ·bliga- . El sei'íor CRUCHAGA (Ministro de Ha­
ciones o gastos de la miSnlét natmaleza. cienda).- Pido la palabra, señor Presi-

Ese i no otro es el Ol'ljun de los emprés- dente. 
titos a eorto plazo, cuyo vencimiento se El sefior LAZCANO (Presidente} ..... Tie-
aguarda para 1904, contratados a virtud ne la palabra Su Senorla. 
de una autorizacion especial i es/raol'dina- El señor CRUCHAGA (Ministro de Ha­
na j para atender a objetos reladonado~ cienda).- Estoi de acuerdo con los hono-
con la seguridad nacional. rabies Senadores de Lináres i Bio-Bio en 

¿Seria justo que esta jenerFtcion, mas las apreciaciones que hacen sobre nuestra 
aun, que solo los actuales habitantes de situacion financiera. 
Chile car~asen con las consecuencias de El honorable Senador por Lináres hacia 
ésos sacrificios? presente que en los cá.lculos financieros 

¿Seria conveniente mantener o acentuar habria debido tomarse en consideracion 
todavfa mas la detencion que en su mar- el incremento habido en las entradas de 
cha sufre nue~tro pais? aduanas i en los ferrocarriles. 

En mi concepto, señor Presidente, i ast El honorable Senador tiene razono Por 
jc) ..,... U ,1 IUJlQ de la cwu.ioA, lI~lij 01 Miaiet.rio d, K.e.da k. 8iQo ~o 
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en consideracion ese aumento. La renta queros estranjeros en demanda de fondos 
de aduanas ha tenido un aumento paulati- i los obtendria en condiciones satisfacto­
no i constante, de tal manera que el im- rias. 
puesto de internaCÍon que, see,un los cál- En el curso del año próximo podrá ver­
culos hechos, deberia haber sido hasta la se si debe o no persistirse en este plan 
fecha de veinticuab'o millones, ha al can- financiero, o si hai razones que no. s induz­
zado a veintiocho millones. can a diHtraer alguna parte de los elemen-

Igual cosa debo decir de los ferrocarri- tos destinados a ese plan para dedicarla a 
les. Esta empresa, que ántes no se cos- las obras pú?licas.. .. . 
teaba, sino 9,ue dejába pér?idas, e~ ~l año Com_o deCIa al prIocIpIar, estimo como 
actual, medIante una mejor admImstra- los. senores Senadores q;le me han pre­
cion i una pequeña alza en las tarifas, ha c~dId~ en el uso de la palab:a, que la 
tenido un aumento considerable de en- sltuaclOn actual no es de déficIt; porque, 
tradas. indudablemente, pretender pagar con los 

Considero que ]a situacion fiscal es por r~cursos or~inarios, deudas est~ao~dina­
todo estremo satisfactoria. No debtJmos rlas tan creeldas, ~so no e~ tan .dl fíCI 1 , es 
olvidar que en estos momentos estamos estar en una brIllante SltuBclOn finan­
empeñados, Gobierno, j Congreso, en dar- ciera. 
nos el placer de realizar una empresa que El señor LAZCANO (Presidente).-¿Al­
ha sido calificada de lujosa, la de pagar gun señor Senador desea hacer uso de la 
con las entradas ordinarias gastos verda- palabra? . . 
daramente estraordinarios, que habrian ¿Algun señor Senador desea hacer uso 
debido ser cubiertos con recursos tam bien de la palabra? 
estraordinarios. Si logramos realizar esta Terminado los incidentes. 
empresa debemos darnos por mui satis- Continúa la discusion de los presupues­
fechos i todo empeño que se haga en e .. te tos. 
sentido es digno de aplauso ¡ debe encon- Partida 106, «Misioneros». 
trar en tlldos colaboracion. El señor SECRET ARIO.-Dice la Co-

En cuanto a ]a razon por la cual se ha mision: 
consultado en el presupuesto la partida ne-
cesaria para pagar el empréstito Rothschild «Agregar: 
i la de CInCO millones para el fvndo ne con­
version, esa razon proviene de la lei de 
1884, la cual exije que se consignen en el 
presupuesto todas las deudas que t9nga el 
Estado i los gast0s autorizados por leyes 
especil'lles. 

En cumplimiento de esa lei se han con­
sultado pues, los ítem re~pecti vos_ 

¿Habrán fondos para pagUl' este em­
préstito i para hacer la acumUlacion re­
querida por la lei de conversion? 

Esta es la tarea en que todos estamos 
empeñados a fin de dar cumplimiento a 
estos compromisos contraidos por el pais. 
Si es sensible aplazar por breve tiempo 
la realizacion de un plan de obras públi­
cas, es tambien sati~fact"rio vel' regula­
rizada nuestra situacion financiera. 

Si es cierto qu<~ se p'lralizar:i por un 
año el plan de obras públicas, en cambio 
el año entrallte, podremos manife"!tar con 
los hechos que tenernos fuerzas i reeUl' 
sos suficientes i entoncés el pllis habrá de 
encontrar recursos i crédito sobrado para 
dar impulso a las obras públicas. 

El crédito del país se colocaría as! en 
.uD pie o"Waaw i pod.ria ocürrir a los ba~ 

Despues del 3672: 

Item .. Sueldo de tres misione­
ros para las misiones 
de Hahue, en Osorno; 
Bvroa, en Imperial, i 
Padre Las Casas, en 
Ternuco, con trascien­
tos sesenta pesos &.nua­
les cada uno. L. P. 
1904 ...•••....•.....• $ t,080» 

El señor LAZCANO (Presidente).-
Aprobada. . 

El señOl' SECRETARIO.-.Partida 107, 
«(Asignaciones vlH'ias». 

El señor LAZCANO (Presidente). 
Aprobarla. 

El señor SECRETAR:O. " Partida 108, 
«Pensiones de gr'acia)). 

El señor LAZCANO (Presidente).­
Aprobada, 

El señor SECRETARIO.-Partida 109, 
«Fabri('as de templos)), 

Dice la Comision: 
¡¡Reemplazarla ~or la • .,..ate: 
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PARTIDA 109 

Fábricas de tempJos 

Item "" 

» 

» 

» 

» 

» 

» 

» .... 

GASTOS VARIABLES 

Pal'a fábr'i~as de 
templos i casas pa­
rroquiales en el vi­
cariato de Tarapa­
cá. Leyes de pre­
supuestos de 1896-
98 ..... ; ..... ,., .. 

Para constt'ucCÍon 
de la igle!'lla parro­
quial de Pi~agua ... 

P a ~a fábricas de 
templos i casa~ pa­
rroquiales en la 
arquidióeesis de 
SantIago. debielldo 
destinm'se ci nco mil 
pesos a la iglesia 
parroquial de San 
!:sidro. Lei ne pre­
!'mpuestos de 1902. 

Par a terminar los 
trabajos de la Cate­
dral de ~antiago. 
Leyes d e presu­
puestos de 1\:100 i 
1903 ............. . 

Para terminar los 
trabajos de la igle­
sia de San SatUf'ni­
no. Leí de presu­
puestos de 1904 ••• 

Para fábrica de tem­
plos i casas parro­
quiales en la dióce­
sis de la Serena. 
L e y e s de presu­
puestos de 1896, 
1897. 1898 i 1902 ... 

Para fábdca de tem­
plos i casas parro­
quiales en la dióce­
sis de Concepcion. 

Para fábricas de tem­
plos i casas parro­
quiales en la dióce­
sis de Ancud. Le­
yes de pT"esu~mes­
tos de 1895, 1896, 
18m, 1898 i lb99 ... 

P a l' a continuacion 
de los tl'r,b;'jos de 
la iglesia C¿,tedral 
d.é A n e u «, ~i dé . 

$ 10,000 

12,000 

30,000 

50,000 

7,000 

30,000 

30,000 

30,000 

presupuestos de 
19u4.... .. ....... $ 30,000 

Item .... Par a reparaciones 
en la iglesia Cate-
dral oe Concepcion. 10,000 

» Para fábrica de edifi-
cios misionales. Le-: 
yes de prtlsupues­
tos de 1896, 1897, 
1898 i 1899,....... 5,000 

)) Par a la construe-
cion de las iglesias 
misionales de «Pa.,. 
dre Las Casas)) i 
«Pan.:1;uipullil) ',' .. . 5,000 

» Alrectordelaiglesia 
dal Sal vador, para 
adelantar lo~ traba-
josde dicha iglesia. 7,500 

» Para adelantar los 
tl'abajos de la igle-
siade Puerto Montt. 3,000 

» Para ad"lantar los 
trabajos de la igle-
sia matriz de Talea. 10,00() 

» Par a reparaciones 
en la iglesia par1'o­
quial de Chimba-
rongu. . . . . . . . . . • . 2,000 

» Para construcciones 
en la iglesia i con­
ventos de los pa­
d r e s franciHcanos 
de Castro. ........ 10,000 

» ReconstrueClOD de 
la torre de la iglesia 
parroquial de Tal· 
cahuano ......... , 3,000 

» Par a construccion 
de la iglesia parro-
quial de Buin.. . . . . 4,000 

» Par a reparaciones 
en la iglesia parro-
quial de Petcrca. .. 3,000 

)) Parareparacionesen 
laiglesia parroquial 
de la LIgua. . . . . . . . 3,000 

» Para repal'ucionesen 
l a ~ casa~ parro-
quiales de Chillan. 5,0000 

El se:.or CHAR\1E.-Pido la palabra, 
señor Presidente. 

El señor' LAZCANO (Presidente).-·Tie­
ne la palabra ~u Señorla. 

El f>ef¡l)I' CHARME.-AI tratal'f\e en la 
COlld::-inn Mista de la partida en discusion¡ 
vote desfavol'ablemen~e ~.lltem propuesto 
p\\l"8 c\mciMer una :tulNeno1bn pal'8 la tw-
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minacion de la iglesia de la Santa Fami- partidas o ítem de Jos presupuestos na~ 
lía en Santiago. cionales? 

El item fué rechazado por un solo voto ¡Seria ridículo pedirnos solo un voto 
de mayorin. mudo e inconciente, ú, lo que es lo mismo, 

Declaro que al proceder en esa forma, obligamos a convet'tirnos en pantallas o 
io hice por falta de datos, Creí que se· tra- palos blanco.,! ... 
taba de una simple iglesia que podía ser El hrmorable Senarlor de S \:l.ntiago , se­
subvencionada, si el metropolitano lo esti- ÜOl' Reyes-·siilti:-mdo en este morne9to 
maba necesario, con Jos fondos consulta- su ausencia de la Sala-censuraba en una 
dos paI'a los tem plos i parroquias. sesion anterior el aumento de 10:-5 slnodos 

Por noticias que he tenido posteriol'- para curas, sin considerar Su Señorla que 
mente, sé que se trata de una institucion la mayor p:u'te, casi to'los eUos, no alcan­
caritativa i moralizadora, que funciona en zan él percibir la miserable renta de cien 
un barrio populoso de obreros i que so.;;- pesos mensuales, i creo que ninguno ob­
tiene dos escuelas, con doscientos alum- tiene una eantidad mayor; aumentos que, 
nos, mas o ménos, cada una, lo~ cuales se'um el honorabk señOl' Senador, no se 
aumentan de dia en día, solir:itan p~ll'a ottWi funeionarios públicos. 

1!:stimo que instituciones de este jénor'O ?Ol' mi parte, tengo la satisfacCion de 
mer'ecen toda la proteecion posible de los poder m'lnifeslat' al honorable señor Re..:. 
poderes púhlicos. Por este motin, para yes, que en repetidas ocasiones no solo he 
salvar el error cometido, i espen::' 10 con- pedido una leí jene¡'al i equitativa de 
tal' COD la benevolencia de mis 110nOI'<1- sueldos, dcsrle el Presidente de la Repú­
bIes colegas, me permito formular indica- blieci hash ei ültimo portero de las ofic~< 
cion para que este 11em sea restahlecido nas, sino que se supriman todos los em­
en la misma ·'m'ma en que est:í. en el pro-¡ plcos inúti:,~s, que no se les nombre ile-
yecto del Gobierno, ) galmonte, que se regularicen los servicios 

El ser,or ROZA.S.-Pido la pahbl'il. administrativos, que se supriman los fe-
El señorLAZCJ_NO (Pf'esidolltc),-Tie- ['iados, etc., etc., etc, . 

ne la palabra Su Señorla. Ko;to, que lo indiqué ele una manera mas 
El señor ROZAS.-- ~iento mucho no ¿acentuada al inicial',se las sesiones ordina­

encontrarme de acuerdo con el honorablo' ricls del pl'osonte añ'), dió oríjen al nom­
Senador por Cautin, mi distinguido ami- bramiento do una comisiol1 encargada de 
go, ni con otros señores S0D:lclores que fOnI),1r un cuadro .ien:>,ra] de sueldos de 
han emitido opiniones sobro f¡Ue no in- todo..; los empleados públicos del país, to­
cumbl::l el los representantes del pueblo, ni mandu mui en cuenta a los de telégrafos 
en una ni en otra Cámara, formular indi- i clo C01'1'008, (¡ue soportan un trabajo abru­
caciones para atender debid.anv'tlte a los mallo!' i ele gt'Ul I'l3c3p,)llSahili:lad, en cam­
servidos públicos en la discll:;;ion anna! bio de un ml",,;¡'able estipen'¡io í el deber 
de los pre~upuestos. apl'crnianto d0 eambíar el d'J..;g,)biel'no qu~ 

Con"idero, al reves de Su,; S811odas, un se V,) pOI' t)lbs p'\.l'tes indicandu algunos 
deber' ineludible de todos lo:,: ¡'e\ll'e:::,ontClll- remedios ¡"¡P0j'/U'IO:-l. 

tes de las provincias i depUf'tarnllIltüs do Es sen,-..;ibllJ quo el honorable se001' Re­
la República, que ~e encuellt¡·<w en ac- yes no f,)¡'me P:ll·tO de u/m comi.;;iol1 tan im­
tiva correspon,j,)11 '.ia con sus e:ectores, i por'tante, ti(3 vel'da,lera salv;lciol1 pública, 
que conOC(3l1, por con~,iguicnte, a fondo i por'qne entóllcdS !lO ll<lbl'ia Su S8ñol'ia cen­
en detalle todas hs nece..;;iclaJe" apl'ove- sUr'alo los sei5ciento~ II och0cientos I?esos 
chal' esa oportunidad para hacerlas pro- para aliviar las rulas i penosas funCIOnes' 
sentes i propone!' los medios como reme- de lo~; páI'l'oeos, selíalándoles uquitativa­
diadas, debel' tanto m'w includiblo (mando monto, emno fl cada lHl0 de los empleados 
los sellores Mini~tt,os, pnr mas ttnimos nacionales, un sueldo :l,iecuado. 
que tengan para dominada,; i de aplicill'les Miént¡'ls la Hon'Jrable Comision del 
remedio, llegan al Gobi<3l'1tO sin tranqlli- S'Hl'ld,_, llena h f{I':m,L::l i p:ül'iótica labur 
lielad ni tiempo nlltdl'ial p:-'ca !'j3aliz:u' un 11110 Si) le 11:1 G0nfh!), no lleven a mal los 
estudio comp:iea'l0 i lfJinu~i(ls¡). (honorable,,; SC-ilOI'0Q S,)tla ilwcs que, tra-

Si asta no fucea la m t,; alla misio n dOl tÜ:Hloso rl.o h [';i.bí'¡,~1 :le templos, proponga 
los representan. ~es d,el puel¡\o 011 una ,1 ·1· m()dG~~tT~ SUUVOIlC\C)ll()') para mui P?CoS de , 
otra Cámara, ¿eon que objeto se nos pedl- 10:-5 numoro::iO;; qUJ !J.s j'cclaman 1 nece-
ría votacioI\ sqbre todas i cada Ulla de la-s sitan. ..' " 

5. ~. Úll i'~~'54' .. 1 
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La iglesia de la Verónica de Santiago. 
eontigua al asilo para huérfanos, que sos­
tiene escuelas i hacIJ la cal"i,lad en toda 
forma, se encuentra en un estado ruinoso, 
i ha menester algur: pequeño ausílio para 
las reparaciones mas apremiantes i a fin de 
que con ellas se evite una catástl'ofe. Pido 
con tal fin la cantidad de dos mil pesos. 

La iglesia del Buen Pastor de Cauquénes 
por parecidas consideraciones, debe ausi­
liarse con la suma de tres mil pesos. 

Por último, las iglesias parroquiales de 
Santa Filomena i de la Estampa. que ell 
el año anterior obtuvieron una subvencion 
de diez mil pesos cada una, se encuentran 
con sus murallas desnuda:; i sin amarras. 
No me parece, por lo tanto, excesivo que 
ahora solicite se mantengan esos ítem con 
la mitad de esa suma: cinco mil pesos para 
cada una. 

El ~eñor SILVA URETA.·--Pido la pa­
labra, seüor Presidente. 

El sefwr LAZCANO lPresirtente).-Tie­
ne la palabra el s :ÜOI' Senador. 

El seüor SILVA URblTA.--Efectiva­
mente, sellor Pl'esi,Jente, en la Comision 
:l\Iista, teniendo a :a vista el informe del 
seüor [ntendente de Aconcagua, se soli­
citó up..a suma para los trabajos mas in­
dispensables que hai que hacer en la igh­
sia parroquial do San Felipe, pero la 
indicacion resultó desechada por un voto. 
Se creyó, ~in duia, que una suma tan 
modesta podía sel' tomada delItem que se 
con~ulta en glob,) para fábrica de templo!:! 
i casas parroquiales de la arquidiócesis. 
Pero, como este item es bastante redu­
cido, se corre el riesgo de que no se hagan 
los gGtstos si no se designa una suma es­
pecial con este objeto. Por esta razon, 
apoyo gustoso la indicacion que fOJ'mula 
mi honorable colega de senaturia por 

Antes de dejar la palabra, debo llamar Aconcagua. 
la atenciOll del honorable sefIor Ministro He pedido la palabra, ademas, para 
del Culto a la deuda que el Gobierno tiene formular ulla inclicacion fundada en noto­
contraidacon la iglesia parruquial de Punt::! rias razones de justicia. La idea que voí a 
Arenas, ascendente a la no despreciable proponer' ha sido acortada en ocasiones 
suma de sesenta i dos mil quinientos se- anteríore'l, i espero que ahora merezca 
tenta i nueve pesos noventa i nueve cen- tambien favorable acojida. 
tavos. El Gobernador de Magallánes en Se eOl1sultan en el proyeeto cuatro ltem 
sus memorias, como diversas solicitude:-; de treinta mil pesos cada uno para fábrica 
de las autoridades de Magallánes í del ve- de tAmp10s í (~asas parroquiales en la ar­
cindario, reclaman del Ministerio del Culto guiJióce:-;i::; de Santiagú i en la::; diúcesis 
el pago de esa deuda; entre ellos puse al- sufragáneas de Serena, Concepcion i An­
gunos de estos documentos en manos del cud. Este pié de igualdad absoluta no me 
antecesor del honorable señor Edwards. parece justo, pues no eorresponde a nece-

No es posible dejar pesar sobre la auto- sidaoes de igual estenslon para cada ObiSoo 
ridad eclesiástica las exi jonci3s d0, una pado. No hai compaI'ucion posible entre 
deuda que no le pertenece; por lo cual es- las diócesis, sobre todo la de Ancud, i la 
pero oir al señor Ministro. arquidiócesis, i no veo la razon que haya 

El señor ERRAZURIZ UHMENETA.- c' para separarse del criterio mas regular 
Pido la palabra. señor Presidente. ¡que se há seguido en otras ocasiones al 

El señor LAZCANO (Presidente).-Tie- hacer esta distribucion. 
ne la palabra el señor Senador. En la arquidiócesis pasan de ciento lal-; 

El señor ERRAZURIZ URMENETA.-- parroquias, i de cuarollta hs vire-parro- -
Voi a pedir la benevolencia del HI)fiora- quías, miéntras que en la diócesis de An­
ble Senado para una sola indicacion. cud no ereo que el total suba de once o 

Es rara que se consulte un ítem de cín- doce. No es, pues, ju,.;to ni equitativo que 
co mi pesos destinado a reparaeiones di; se les destinen sumas ig-'ales. La com-
la iglesia parror.¡uial de San Felipe. (Jaracion fli. oc.: tan estr'pma si ('>l) vez de 

El edificio amenaza ruina, segun lo hace Ancud se tOllla :l Conee:.cion (l a la Sere­
ver el Intendente de la pl'ovineia en un ÍIl na; ¡ uro :-iempre hará VOl' un nÚllIero mu­
forme que se halla en la Mesa del Senado. cho mas cl'eeido de ígle,..ias parroquiales 
Si no se c(\nsultan fondos ahora para la en el territorio de ~a arquidiócesis. 
reparacion, es de temer un verdadero de- Yo creo que lo mas correcto i arreglado 
sastre, que impondria, de necesidad, un al principio de justicia seria haeer una 
~~sto. mu. cho m.ayor. Habría, puesJ verda- distribucion proporcíonad.p, a las nec. esida­
rup'&OOOllQ!ijt:ten destinar la pequeña 5U- des, i en este sentido me parece que a 
ma q\lEí Solfeltd. Santiago se le deberían 3eigllar e~ui¡¡ra 
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unos cincuenta mil pesos. Se podria con­
sultar esta idea sin aumentar el gasto to­
tal, disminuyendo los ítem que se desti­
nan a las diócesis, disminucion q tIC recae­
ría primeramente sobre la asígnacion a la 
diócesis de Ancud, que es la que menores 
necesidades tiene. 

Por lo espuesto, i concretando mís ideas, 
hago indicacion para que las asignacio­
nes de que trato se distribuyan de la ma­
nera siguiente: 

Para la arquidiócesis de Santiago, cin­
cuenta mil pe~:os. 

Par'a la diócesis de la Serena, veinti­
cinco mil pesos. 

«Los infrascritos confiados en el jene­
ros!) i Il)vantado espíritu que anima a Ud. 
como al Supremo Gobierno i Honorable 
Cámara, p'lra protejer las obras que tie­
nen por objeto la mOJ'alizacion de la socie­
dad, solicitamos que se nos concedan en 
la lei de presupaestos una subvencion 
de siete mil pesos para continuar los tra­
bajos de la reconstruccion de la iglesia 
de la Sant!\ Familia en esta capital. 

« Esta iglesia está ubicada en un barrio • 
completamente abandonado i corrompido, 
(calle de la Esperanza esquina de la Ave­
nida de Yungai).-Al~jandro Lal'rain.-Vi­
cente Godoi. - José Horario Campillo.­
Juan J. Fábres. -Alejandro Vafdes Riesco.» Para la de Concepcion, veintieinco mi~ 

pesos. 
o Para la de Ancud, veinte mil pesos. El señor BALLESTEROS.--Pido la pa-

Así la suma de la erogacion fiscal no va: labra, seGor Presidente. 
riaria, i se consultarían mejor la justicia i El señor LAZCANO (Presidente).-Tie~ 
la equidad que deben presidir en estos ne la palabra Su Señorla. 
ausilios. El señor BALLESTEROS. - Com'o el 

El señor ROZAS.-Pido la palabra, se- señor Ministro ha de dar esplicaciones 
ñor Presidente. acerca de las indicaciones formuladas por 

El señor LAZCANO(Presidente). -Tie->los honorable::5 Senadores que me han 
ne la palabra el señor Senador. precedido en el uso de la palabra, voi a 

El señor RuZAS.-Considel'o inacepta- pedirle, por mi parte, que esprese el con­
ble la reduccion propuesta por el señor cepto que le merece el aumento que ha 
Senador que deja la palabra en cuanto hecho la Comision Mista ~obre el presu­
afecta a la diócesis de Ancud. puesto del Gobierno en la partida para 

Si alguna diócesis necesita de recursos) fábrica de tem plos. 
abundantes, es aquella, donde hai eseasez El proyecto del Gobierno consultaba 
de todo i jos templos r'equ¡eren reparacio- para fábrica de templos la suma de dos­
nes coustantes. Las entradas de los pá- ciento,:; setenta i cinco mil pesos, segun la 
rrocos sou allí mui pequeña.s, pur no decir operacion que acabo de hacer a la lijera, i 
miserables, de manera que no es dable la COll1isiuu Mista ha aumentado esa suma 
suponer- que les quede con qué hacer frente a dosdüutos noventa i nueve mil posos. 
a gastos de esa t1atul'uleza. La. pobe;.)za de .E~;per() que el S;[lOI' Ministro tendrá la 
los feligreses en jener'al, la e"casez i la ea-\ bondad de decirnos el cOlleepto que se ha 
restia de todo imponen la concesion de un forma.rlo acerca de cada UIlO de los ltem 
ausilio fiscal mayor que en otl'as partes. en que está excedido el presupuesto for­
Asl es que, a mi juicio, léjos de hacer Jis- mado por su Ministerio, así Gomo el con­
minucion, cleber'ia conceder'se un ,JUmento, cepto que se haya formado de las indica­
con la seguridad. por otra parte, de que cicillos que se acaba.n de fundar en la 
toda suma tendria las mas conveniente Honorable Cámara. 
inversion. Por lo demas, señor Presidente, yo no 

Me opongo, pues, a la modificacion pro estoi léjos de aceptar la indicacion del 
puesta por el honorable sefíor Senador de honorable Senador de Aconcagua, porque 
Aconcagua. me parece U:1a indicacion fundada en un 

1 ya que estoi con la palabra, ruego al principio de justicia. 
señor Secretario que se sirva dar lectura a Por oh'a parte debo permitirme mani­
la comunicacion que paso a la 1\1esa, en festar a la Honorable Cámara que el ho­
apoyo de la indicacion que ha propuesto el norable Senador de Llanquihue padece 
honorable Senador de Colchagua para que un error mui grande, que me esplico fácil­
se apruebe el ltem que consigna el pro- mtmte, al creer que en la diócesi~ de Chi­
yecto orijinal del Gobierno como ausilio loé hai necesidad de templos. Este error 
B: la iglesia da la Santa Familia en San- no üeno otra esplicacioq que la de que .~u 
tlago. : ' . o (fS~floria no ha a.ndado J)Or aqu!}llas r'eJ!o-

El ni10r SIXJl\ETARIQ,,,-Dice asl: a:a.e~: Si SuSefiória conoci'era esas tejiones 
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sabria que si hai alguna 1~~~;1o;1~~~;'~~~-
donde haya mas templos que los neCeS;l-( res de una sola vez, 
rios es, precisamente, Gn Chiloé, porque ¡ El seilor BLANCO.- Pido la palabra, 
ahi es donde existen templos ü)nstru¡dos) soíior Presidente. 
aun en campos completamente desiertos. I , El sellor LAZCANO (Presidente).~La 

Rai la costumbre de que los curas hagail i tJone Su Señoría. . 
sus,criciones entre los vccin?s para cons-; El señal' BLANCO.--En años anterío­
trUlr templos,:n las loe~lldar\.es ~n c¡u~ \ se hahia. roda~tado la partida fábrica de 
haya una reumon cul'tlqmer::1 do mdlvl- i templos en términos que consultaban a 
d~o~, ~un cuando no merczc~ .ese lugar i mi entowlor, el vel'dadel'o servicío público 

., nI SIqUiera el nombre de Hna Il'lsto aldea. ¡ en esta materia, Los diocesanos están en 
POI' los cerros, pOl' los bosques, por to,las (condiciollGs de saber mejor quo nadie qué 
parte~ se ven templos, i panoquias necesitan de los recursos que 

E~1ste ademas una ~ostumbro que data ~ el CongrGso concede con este objeto. Por 
del t~e!Dpo de la colonw, do nombrar un i esto es que duranto ocho o nueve afias 
admlIlIstradol' para ,c~da uno de e~to;-; (estos ítem estaGan glosados en una forma 
templos. ~stos adUlIllIstl'adores" que ahli que dcr:ia mas o ménos: «Debiendo hacer 
l~s denomman fiscaJos, son :r,ccmos pu- la distribucion a pot:cion de los diocesa­
dIentes de las localidades ele,lldos por el no,:,), Solo on el aflo último S3 suprimió 
cura, 0J)or los vecinos, i que ti,cneno la esta glusél. 
mision emantene:' ~l templo ';ll sItuaclOn Yo creo qne habria wmtaja en re!3table-
de prestar los scrvlC:os del c¡l'to. CeJ' la alltigua glosa eIl todos los ítem 

A mi me sorprendIÓ vel~ tantos, tem~los para fábrica do templos. 
aun ,en .los Jugare~ deSIertos, 1 pe~h la No es mí propósito abrir debate sobre 
esphcaclOn del fenomono a los vecmos, la materia, poro se ha reconocido en la 
quiénes me refirieron los hechos que es- Cümara,lanto por los honorables miem­
toi contando. br'os do ella qua hacen indicaciones para 

En aquellas rejiones, pues, se ha lle- ha,'~r presente, necesidades que no han 
gado al sistema de que los creyente,:; C0S- po,hdo ser satJsfpchas con los récursos 
teen su culto, sistema que o.ialá existiera .l,:n8m~es del prec:upudsto, como por aque­
en todo el pais i que todos debemos an- lI,os mIClllbros :lue combrlten e~as mdlCa­
hebr, porque, como lo sabe el honorable :'101:05, que el u['g~n() que meJo~' puede 
Senad,>, no puede haba!' un [wincipio elo ll1(he:ll',e~as neeesldades es el dIOcesano 
justicia en qW'llos que no ~I'ecn eosteel1 rGsp,~ctlvo o .' . , 
el culto d(·o los que creen. Lo natural, lo 1 H estos lJur;l1CS i1l'Oposatos se ha~:H~n 
lójico es que cada cual co"tC(: el cuLo qno s:llvarJo, yo ?r~o que el, honol'ablc M11lI8-
profesa. Esto po!' Jo que haci~ :1 la::3 ob- ~ro no !ew[¡°u lilcOnVeme!Jtc para que los 
scrvaciones del honorable SelVrlol'. item se rcc!acten en la HUSma forma que 

Por lo dernas, señor iTesicleIlle, yo Vlli áiltes, 
a pedir, haciendo uso del derecho que me) Por otra parte, he recibido una carta de 
confiere el Reglamento, que todas las VI)- i mi honor'able amigo el 8ef1O[' Senador por 
taciones referentes a templos queden pa¡';J) Valparaiso, en la que me pide que haga a 
maliana, por'que hai muchos :3lm:ldoY'es i su num bI'e indicacioll para que se consulte 
que están ausentes i que tal vez querrían un au...:ilio e~tf'aordina['Jo pal'a la palToquia 
toma1' par'te en la '!otndon. dei Bélroll de Valparaiso, lugar mui públa~ 

Como ya está lIeuano el objeto que se do i muí pobre, 
tuvo en vista al celebr'ar esta sesioll, croo El sefío!' REYES. --¿Querda el señor 
que no tiene objeto vota!' hoi mismo todas Secrotario 11301' las indicaciones formu-
las jndícncionos. í Lulas? 

~l señor E~WARDS, (l\'lin i ¡;:tt'o de Ho- i~~l sc~oor SECRETAHIO ... Son las si­
la;olOnes Estcnore:ó).-Pldo la palabra, se· ¡gUlentes, 
I1G!' Pre~údente. .. o \ Del seflo\' Charme para la iglesia de la 

El señOI' LAZCANU (pl'(;;";1(J :nto),·,-TIr~-¡ S:mb Familia de Santiagn, siete mil pe-
ne la palabra Su SefiOloía. l' s(:s; 

El señal' EDW A ... RDS (IVlini.stl'O do Ro- rel senor Hozas para la iglesia de San­
laciones Esteriores).' Desear'ia saber si ta Verónica, dos mil pesos; 
algun honorable Senado!' desea hacer al- Del mismo s:-lñor para la iglesia del Buen 
$una. indlcacitm con el objeto de po'der P3.~tor, dos mil pesos; 
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Del mismo señor para la iglesia de la 
Estampa en Santiago, citlcO mil (Jesos; 

Del mismo soflor pata la iglesia de San­
ta Filomena en Santiago, cinco mil pesú~: 

Del señor Errázuriz Um1t:meta para 1'0-

paracion a la iglesia de San Felipu, einco 
mil pesos; 

Del señor Silva Ureta para distribuir la 
asignacion a la diócesis en Iet fonna si­
guiente: A rzobispado, cinco mil pesos.-­
Para la diócesis de la Ser'Gna i Concel)­
cion, veinticinco mil pesos a Jada llWl i 
para la de Aneud, quinee mil pesos; 

1 una presentada pir 01 SeilOl' Blanco a 
nombre de ob'o Senadol', para la iglesia 
del 13aron en Valparaiso, cinco mil p0sns. 

El señor BALLESTEHOS.--- Se entien­
de que esa indicacion es forrnulada por el 
honrable señor Blanco, ya (iue un ausen­
te no puede hace!' indicaciones. 

El señor ED\V A HDS (l\linistro del Cul­
to). -- Pido la palabra, Sellot' President.e. 

El señor LAZCANO (Presidente), - Tie­
ne la palabm Su Sellorla. 

El señor EL'\VAt{DS (Ministro del Cul­
to).-Las idea.;; que ha manifústado mi 
honorable colega el seilol' lVIi"istro de Ha­
cienda, respecto del rumbo económico, 
obedece a un plan jeneral que el Gobiemo 
se ha tr.1zado en esta lllaterÍa. 

En este plan entra el propósito de intro­
ducir economías para el entrante por va-
101' de ~inco millones de ~)esos, mediante 
las cuales, con las demas ideas que aquel 
plan comprende, so conseguiria pagar los 
compromIsos estmorclilurios con las en­
tradas ordinarias) quedando al fin del aüo 
entrante un pequefío déficit de uno o dos 
millones. 

Al desarl'ollo de este plan financiero, 
deben coopel'ar todos los departamentos 
de Estado, i en este concepto me vOL a ver 
en la necesidad de hacer una indicacioll, 
que espero sea acojida con benevolencia 
pOI> el Honorable Senado, ya que ella con­
duce a afil'lnar los propósitos manifesta­
dos por el SOfíOl' :Ministro de Hacienda. 

Es mui posible, es segmo que las indi­
caciones propuestas en la Cornision i en el 
Senado obedezcan a verdadera i sentidas 
necesidades; pero la necesidad de equili­
brar en lo posible los presupuestos, es 
tanto o mas verdadera j sentida que la de 
l'efaccionar templos. 

Procurando armonizar ]()S deseos de los 
señores miombros de la Comision i rIel 
Senad,:) con 01 plan do eCOn~mías h::u"o 
indies.don hU1.sr'¡:.J pal'á aU8 1(1f' nurnont(\¡;.\ 
J1Qcho" ~n" IfI- CQIn¡~km 'i lo~ pl'OPu¡¡S~~(i~ 

cantidctdes qua aq uí se apl'ueben solo en 
la mitad de las ~e han señalado. 

Así (lUedcu'ian satisfechas las necesida­
des a que se trata de suhvenir, sin que"el 
presupue:,;to se desequilibre de una ma­
nera cOllsiderable. 

Dentro dol plan del Gobierno, con'es­
pondo all\Iiniste['io de mi cargo ochocien­
tos u ochocicmtos cincuenta mil pesos de 
eeoliomla, Pero, segun las indicaciones 
aceptad<1s pnr la (}>Hlisron o por el Sena­
do i hs que están pendientes, hai un au­
menj,) de ciento veinte o de ciento veinti­
cinco mil pesos sobre lo qu~ el Gobierno 
ha prol\uesto. Si en Jos demas Ministerios 
oCUlTiel'a otro tanto, so ve que las pro­
yeeü-,da:; economías quedarian mui por 
liaio du los cinco millones. 

~=n eU;ll1to a la pregunta que hacia el 
honorable Senador de Llanquihue sobre 
por qué n¡ se ha con,:.;ultado una suma de 
de) sesenta i tantos mil pesos para la igle­
sia de Pllnta Arenas, debo d~cir que en 
01 Min¡sterio n:) hai .:mtecedentos sobre 
esos gasios que establezca la necesidal 
dtl abonar esas sumas, al ménos, yo no 
tengo conocimiento del asunto, 

En la Comision lvIista, uno de sus miem­
bros pr'opuso que en el ltem destinado a 
fábl'ic;)~ de templos en la arquidiócesis de 
Santiago, Sl' cspedficara que de los trein­
ta mil ilesos ["() dostinu,;;en cinco mil a la 
iglesia parroquial do San Isidro i as! se 
aprobó. Yo estoi de acuerdo con el señor 
Blanco sobre) que estos ítem deben glo­
sarse en jenci'al, procediendo el Gobierno 
a su distt'ibueion oyendo a los respectivos 
diocesanos i en ese concepto, ruego al 
Senado que !lO acepte esas modificaciones 
en la glosa. 

Respecto éL la indicadon del señor Silva 
Ureta paz'a, quo so aumente a cincuenta 
mil pesos el ítem destinado a la arquidió· 
eesls de Santiago .... 

El seüor' SILVA URETA.-No es eso, 
¿me pennite c-l sentll' Ministm? . , : . 

El seDol' EDvV ARDS (Ministro del Cul­
to).--Con mucho gusto, seoor. 

El seüor' SIL V A URET A.-Yo no he 
pedido aumento, lo que pido esques6dis­
tribuya en otra forma la cantidadconsul­
tacla. Son ciento veinte mil pesos; treintá­
mil para cada una de las diócesis. Yo pro­
pongo que se (hsminuya la de ConcepciQn 
i la Serena a veinticinco mil í a veinte mil 
la de Ancud. . 

El :.;oüo1' ED\VARDS (Ministro del Cul· 
toJ.-Hahia ent0tw;do bien a. Su SeflOrla. 
nilJ « deci r q ll¡:j lo 'í U~ ~I /!;ef'iol' Semldor 
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decia es que se aumente a la arquidiócesi~ 
de Santiago lo que se rebaja a las diócesis 
á~ la Serena, Concepcion i Ancud. 

A este respecto debo decir que pienso 
como Su Señorla. i creo mejO!' dejar las 
cosas como están en el proye..::to. Si en la. 
arquidiócesis hai mas templos, tambien 
hai mas riquezas, mas entradas i mas au­
silios de los particulares. Creo pues que no 
hai conveniencia en aceptar esa indica­
cion. 

En las otras diócesis no hai grandes for­
tunas, las parroquias no tienen entra.das; 
es justo, por consiguiente, darles una sub· 
vencion proporcionada a sus necesidades. 

Me permito tambien llamar la atencion 
de Su Señor1a a otra circunstancia: la dió­
cesis de Ancud es la de mayor estension; 
abarca un territorio dos o tres veces ma­
yor que el de la de Santiago. 

El señor BALLESTEl:WS. _.~ Abarca 
todo el territurio de Magallánes donde en 
muchos ¡.rrados jeográficos no se encuen­
tra un hahitant.'l. 

El señor EDW ARDS (Ministro del Cul­
to).-Por las consideraciones espuestas 
he cI'eirlo que se consulta el buen serviciu 
del culto asignando una suma i¡wal a cada 
diócesis i que no habría conveniencia al­
guna en acojer la. distribucion que ha in­
dicado el honorable Senador. 

El señorSECRETARIO.-Laindicacion 
del señor Ministro. es para reducir al cin­
cuenta por ciento todas las indicaciones 
que no hayan tenido orljen en el Ejecutivo. 

El señor ROZAS.-Pido la. palabra. 
El señor LAZCANO (Presidente).-La 

tiene Su Señorla. 
El señor ROZAS.-Simplemente para 

decir que no me estraña que el señor Mi­
nistro no conozca IOB antecedentes de la 
deuda cl)ntraida por la iglesia de Punta 
Arenas, pues hace poco tiempo que Su 
Señorla ocupa el Ministerio. Pero, le bas­
taria pedir en el Ministerio esos antece­
dentes para instruirse de ellos i especial­
mente la memoría del Gobernador de 
aquella localidad. 

El señor SILVA URET A. -Pido la pa­
labra. 

El señor LAZCANO (Presidente).-La 
tiene Su Señorla. 

El señor SILVA URET A.--Solo deseo 
decir que no se puede aceptar aquello de 
que porque la arquidiócesis de Santiago 
es la mas central sea la mas rica. En esta 
diócesis hai muchos curatos pobres, como 
los. de Qmlimal'i, de Santo Tomas, de 
Choapa, de CU1>acavl, etc. 

El señor BALMACEDA.--EI de Cura­
cavl es rico. 

El señor SIL V A URETA .-En qué pue­
de ser rico cuando ah! no hacen sino 
peines. 

A lo que yo me refiero es al número de 
parroquias i curatos a los cuales se tiene 
que favorecer con la cantidad que se da, i 
para esos e:5 la partida, no para hacer 
iglesias en campos desamparados donde 
IlO hai habitantes. 

Como no quiero prolongar el debate dejo 
la palabra, manteniendo mi indicacÍon. 

El señor CHARME.-Desearia que el 
señol' Ministro me esclareciera una duda. 
¿En la indie:wion que Su Señorla acaba de 
formular para que se reduzca a la mitad el 
momo de las indicaciones, quedada inclui­
do el ítem referente a la igle.-.;ia de la Santa 
Familia'? 

El selior EDV¡ ARDS (Ministro del Cul­
to).-EIJ ese caso no rije la indicacíon, 
porque el ftem habia sido pr('puepto por el 
Gobierno. 

El senor CHARME.-Doi las gracias al 
sefíor Ministro. 

El señor REYES.-Pido la palabra, se­
ñor Presidente. 

El sellor LAZCANO (Presidente).-La 
tiene Su Seliorla. 

El señor REYES.--No es mi propósito 
repetir las consideraciones que hecho va­
ler en otras ocasiones, con relacion a las 
indicaciones que hacen los miembros del 
Congreso. 

Deseo llamar la atencion de la Cámara 
a lo siguiente: 

¿Es oportuno que en estos momentos en 
que el Estado está tomando dinero presta~ 
do para llenar las necesidades ordinarias, 
se estén aumentando los presupuestos, 
ademas de las asig-naciones ya consigna­
das, en la fábrica de templos? 

Yo no niego, honorable Presidente, la 
sana intencion con que tales indicaciones 
se hacen; no hago cuestion tampoco de si 
son o nó útiles las construcciones que se 
proponen; pero la oportunidad me parece 
mui poco feliZ; creo lue si hai un momento 
en que deben r·ecordarse aquellas palabras 
de que basta adorar a Dios en esplritu i 
en verdarl, es este momento GIl que se pi­
den fondos para edificar templos. Si las 
necesidades del pais están satisfechas en 
este órden, ¿para qué vamos a aumentar 
los gastos en estos momentos en que el 
país está agobiado por deudas? 

No conozeo las parroquias a que sere­
fieren los señores Senadores; pero, cotioz-
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co la iglesia del Salvador, por ejemplo, un item de mil pesos para sueldo del eura 
iglesia de lujo de Santiago, a donde gran de una parroquia que se iba a crear en el 
parte de la jente acomodada va a hacer lugar de las Tres Acequias, departamento 
S?S prácticas relijiosas. ¿Rai alguna urjen- de la Victoria. 
Cla en hacer nuevos gastos en ese edificio?) Manifesté que los vecinos contribuyen. 
Sin embargo, aquí se consulta un ítem con lo necesario para la casa parroquial. i 
para concluir la iglesia del Salvador. ¿No que el slnodo que solicitaba se crea indís­
sucederá lo mismo que en este caso con pensable para el sostenimiento del cura .. 
otros item que se consultan? Ahora el honorable Senador de Santiago 

Yo creo que muchas de las indicaciones señor Reyes observa, en son de critica, 
que se hacen son basadas en informes que la parroquia no existe. 
privados que pueden inducirnos en error. No merazco ninp:un reproche, de~de el 
En la sesion de ayer nada ménos, se apro- momento que léjos de aseverar que estu­
bó un Item concediendo una asignacion viese ya creada, dile que la parroquia es-­
para una parroquia que no existe, la pa- taba por fundarse, i precisamente para 
rroquia de San Nicolas de Bari. que se fundara pedia la agregacion del 

El señor ROZAS. -Pero se va a fundar. item. 
El señor REyES.··· Entónces estamos El proéedimiento no es nuevo, pues 

concediendo fondos para parroquias que recuer'do que en 1893 se ·astableció tam­
se van a fundar. . . bien un ltem de mil pesos para sueldo del 

Yo supongo que el señor Senador que cura de la parroquia de Santiago el Ma.­
hizo esa indicacion se ha basado en infor- yor, cuya creacion se proyectaba. 
mes que le merecian fe. No hago un re- Por lo demas, si la fundacion no se veri­
proche al señor Senador; sino que deseo fica, es claro que elitem quedará sin in· 
hacer ver los inconvenientes de qUJ se version. 
trai?"an indicaciones por personas que no Es lo que tenia que,l decir con motivo 
están ni siquiera al cabo de las necesida- de la observacion que hizo el honorable 
des que se invocan, de dOflde resultan señor Reyes al suspender~e la sesíon. 
anomal1as como la que acabo de indicar, El señor REYES. -Pido la palabra, se· 
o que la asignacion sea tan innecesaria ñor Presidente. 
como la que se ha pedido para un parro- ¡ El se;10r LAZCANO (Presidente).-La 
quia que no existe. tiene Su Señor1a. 

Yo creo que estas consideraciones de- El señor REYES. -Como dije denantes, 
berian bastar no solo para rechazar las ha estado léjos de mí ánimo dirijir un 
indicaciones propuestas por los honorables reproche al honorable señor Senador que 
Senadores, sino para no aceptar la indica- deja la palabra, ni a ninguno de mis li~ 
cion del señor Ministro del Culto, com!) norables cole~as. 
no la aceptaré yo, de que se reduzcan a la Mi propósito no fué otro que citar un 
mitad las nuevas asignaciones que se han ejemplo reciente de la inconveniencia que 
pedido. No hai motivo para que se estén hai a mi juicio de que estas indicaciones 
destinando fondos a objetos que no son de no se hagan por el órgano correspondíen­
excesiva necesidad, cuando la situacion te. 1 por eso hacia notar que se habia con~ 
del Erario es por demas angustiosa. signado un sueldo para un párroco de una 

El señor LAZCANO (Presídente).-Se parroquia que no existia, en la creencia 
suspende la sesion. de que el señor Senador habia sido mal 

Se suspendió la sesion. informado. Ahora dice Su Señorla que 
pidió esa asignacion para el caso de que 

SEGUNDA HORA se cre9ra esa parroquia; no dudo yo gua' 
fuera ésa la intencion del señor Senador, 

El señor LAZCANO (Presidente).-Con- pero yo, desgraciadamente no lo entendi 
tinúa la sesion. de esa manera, pues no 01 ]0 que ahora 

Continúa la discusion de la partida pa- me hace saber o me recuerda Su Sefio-
ra fábrica de templo!';. ria. 

El señor BLANCO. -Pido la palabra, Seria sensible que la Cámara de Dipu-
señor Presirlente. tados devolviese el proyecto modificado 

El señor LAZCANO (Presidente).---La por razon de no existir- la parroqUIa de 
tiene el señor Senador. que hace menciono 

El señor BLANCO. --En di as pasados Desearía saber cómo ha quedadQ eon .. 
hice indicacion pal'a ~ue se consignara) signado el 1tem. 
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. EIsefior SECRETARIO,---«AI páno.:u El seflo!' LAZCANO (Presidente).-Tie-
de San Nicolas de Btll'¡, mil pesos.)) He la pn1abr;:} el seiln!' Senador. 

El señor REYES.--I\le p31'oci'l que ora El SCÜUI' BAUdACEDA.-Los seJiores 
ir demasiado lejos conc0de1' fondos para Sena:h¡';Js, o su mayor parte, habrán 1'e­
parroquias quo no existen, i rna~ hac:iendo c¡bielo una <:ircular del señor vicario ecle­
suponer su existencia, como se do.-;prell- c,jüstico de Tarapacá, en la que hace pre­
de de la redaccion del ítem, ateniéndome seute las neeesidades de aquella localidad 
a la cual h2,bia hecho mi observacion. en el ramo del Cults-. No la tengo en mi 
Pero, por lo que dice el sefio\' ~)ona,J:)l' de musa, poro l'eclwrc1o que figura una peti­
Santiago, veo que Jo ,nismo que yo, tam- eion para elev~r a doce mil pesos elltem 
poco 01 señor SeereÍClriú ovó i) ontendió para fáb¡'ica de templos j de doce mil a 
bien a Su Sef¡Ol'ía.· quince mil la suma especial aconsejada 

Nada mas tongo qUé de,'il', selio!' Pf'csi- por la Comisioll :Místa para la iglesia pa-
dente. lToqui[l1 de Pisagua, que, como todo el 

~! sefior HOZAS."~Pillo la palabra, S8- mundo sabe, fué destruida por el incendio 
fior Presidente. que consumió la ciudad. 

El sonor LAZCANO (i'>l'esidente). - Las ra?ones de economia, en mi con-
Tiene la palabra el senOl' Selladm'. copto, no pueden aducir:::e tratándose de 

El señor ROZAS.-Deseo decir dos pa- Tarapacá; el Gobierno i el Congreso se 
labras a propósito de la ubse¡'vücion que han lanzado al camino de consumir rabio­
ha hecho el honorabk seilor Royes, sobre sarnente las entradas de aquel rico terri­
la subvencion al templo del Salvador. torio en las demas provincias, dejando a 

Ha dicho Su Sefío1'1a que a esa iglesia Tarapacá como el convidado de piedra. 
ocurre la aristocr'aGia de la capital. Po,' consiguiente, prescindiendo de toda 

El sefíar REYES.-Perdóneme el sefior consideracion de economla, propongo los 
Senador. No he hablado de aristocracia, dos aumentos que he indicado, que me pa­
palabra inaplicable entre nosotros: me he recen justos i atendibles. 
referido a la jente pudiente o acom~dada, El item que propuse en la sesion pasa­
que acostumbra asistir a esa iglesia. ida par'a sueldo del vice-pár¡'oco de Dolo-

El señor ROZAS,-Bíen, señor. No he/res, figmaba tambienentre las peticiones 
querido atribuir la palabra a Su Señoría i) del sef~or vicarío. Senti no pods!' quedar­
me valía de un término usual i corriente ¡ me hasta la votacion por mi mala salud, 
para recordar la idea, nada mas, 1 i he tenido el sentimiento de saber que 

La observacion del sefío¡' Senador seria no tuvo a su favor ni los votos conserva­
estensiva tambien a la Cateclml i otros (dores. 
templos a que va la misma concmrenCÍa, I El soflo\' LAZCAXO (Presidente).-¿AI­
de moclo que pOI' probar demasiado no) gun seüor' Senador desea hacer uso de la 
prueba nada. > palabra? 

El templo del Salvador es una obra ele) Quedarán las votaciones para mañana 
arte, admiráda justamente por losestran-isegun lo pcdiuc por el honorable señor 
jeros que nos visitan, i no 03 posible ue- i Ballesteros. 
jarlo inconcluso despues que se ha in Yer-; En discusioJlla partida 110, «Gastos Va­
tido ya una suma considerable. La obser-i riables»). 
vaCÍon de que alli concurre la jente prin-~ El sefíol'SECHETAHIO.-Ilice el infor­
cipal de Santiago, léjos de ser un argu-- ¡ me de la Comi:.:ion: 
mento para no 'dar nada, es, a mi juicio, ¡ Heemplazar el ítem 3745 por el si­
una razon mas para que se contribuya a)guionte: 
la term:nacion de las ohras. \ 

El SeílOl' HEYES.-AI recol'c1a¡' que al i « ltem " Para pasajes i Hotes de-
Salvado!' ya la jonte acomodaua, que Yive¡ biendo dictarse pre-
con decencia i confort, he qucr'ido hacer ¡ viamento un decreto 
notar que la iglesia está un cunuiciones; que reglamente la con-
de recibir esa coneurrencia) i que por lo) cesion de pasajes a 
mis.~o ya no es in~ispe!lsa.bje este nu~vo ¡ f~ncionarios eclesiás-
ausIlIO. No he querIdo SIgnIficar, porcwr-! tICOS •••• ,." .•••••••• $; 4,000)) 
to, que la iglesia adquiera mas importan-: 
ciaJlorque lo ft'ecuente. esa. (~O~l':U. ri'encia. ¡ El .1'leñOf' LAZCANO .(1)relSidenta).-~Al .. 

El tH~flor BALMA(,;EDA1,,-Pl.d.{l )¡¡ pala·¡ gun I'!eftor ~~nf1df'\1' de$fJtJ, baeer u~o ae la 
l'l}!at.iieftor Prt)elcl$~t!!· ! J'ah~~ra.1 
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. Aprobada la partida con la modifica­
ClOno 

Ha terminado la discusion del presu­
puesto del Culto. 

Como quedan pocos minutos para que 
llegue la hora. se levantan\. la sesion. 

En conformidad al Reglamento, queda 

cerrada la discusion de los presupuestos 
para 1904. 

Se levanta la sesion. 
Se levantó la sesion. 

PEDRO A. PEREZ B. 
Redactor 


